XVIII OLIMPIADA REGIONAL DE BIOLOGIA
16 de enero de 2024
90 preguntas tipo test. Sefalese sélo una respuesta. Cada 4 respuestas erréneas anulan una correcta.
NOMDIE Y @PEIIAOS. ... e e s e e e e anaaee s Doc. identidad nO............ccoevierennen. .

BLOQUE I: BIOQUIMICA (14)

1. La funcion termorreguladora del agua en los organismos vivos
se debe fundamentalmente a su:
a) Elevado calor especifico y a su alta conductividad térmica.
b) Poder disolvente y a su alta conductividad térmica.
c) Elevada fuerza de adhesion molecular y a su alto calor
especifico.
d) Alto calor especifico y a su elevada constante dieléctrica.

2. De las siguientes opciones, sefiala aquella en la que ambas
moléculas sean anfipaticas:
a) Acidos grasos y esfingolipidos.
b) Hidrocarburos y aminodacidos.
¢) Acidos grasos y colesterol.
d) Monosacéaridos y fosfolipidos.

3. La molécula encargada de transportar los aminoacidos hasta el
ribosoma en el proceso de traduccion es el:
a) ARN mensajero.
b) ARN ribosémico.
¢) ARN transferente.
d) Todos los anteriores.

4. Indique la frase CORRECTA respecto a la estructura de las
proteinas.

a)
b)

c)
d)

La estructura terciaria de las proteinas debe su estabilidad a los
enlaces por puente de hidrogeno.

Las fuerzas de Van der Waals que se establecen entre los
radicales de los diferentes aminoacidos en la estructura
secundaria.

La estructura cuaternaria resulta de la union de mas de una
cadena polipeptidica.

El calor es el unico método para desnaturalizar una proteina.

5. Indique la frase CORRECTA respecto a los lipidos:

a)
b)

c)
d)

Grasa y lipido son términos sindnimos.

La funcion de los fosfolipidos de membrana es regular la fluidez
de esta.

Los acilglicéridos se forman por la union de acidos grasos
con glicerina mediante enlace de tipo éster.

Los terpenos pueden llevar a cabo reacciones de saponificacion.

6. El ADN:

a)
b)

En las células procariotas se suele encontrar unido a histonas.
Esta formado por una hélice bicatenaria que se mantiene
unida por puentes de hidrégeno formados entre las bases
nitrogenadas de cada cadena.

El de mitocondrias y cloroplastos es circular y monocatenario.
El ADN de tipo A es el mas abundante.
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7. ¢Qué glicido CH,OH CH,OH 10. Con respecto a la lactosa, ;qué afirmacion es FALSA?:
representa la M 0 H o H a) La enzima lactasa rompe su enlace o-glucosidico para poder
imagen adjunta? H digerirla.

a) Maltosa. OH H H b) Contiene un enlace glicosidico tipo alfa.

b) Lactosa. OH CH,0H c) Eselprincipal azticar de la leche de la mayoria de los mamiferos.

c) Celulosa. H OH d) Es un disacarido sin poder reductor.

d) Sacarosa. OH H

8. Respecto a los aminoacidos elige 1a opcion CORRECTA: 11. ;Cual de los siguientes glicidos NO tiene poder reductor?

a) Gracias a su caracter anfotero actiian captando un protoén cuando a) Celulosa.
el medio tiene un pH mayor de 7. b) Glucosa.

b) Presentan isomeria debido a la presencia de un carbono ¢) Maltosa.
quiral en su estructura comun. d) Celobiosa.

c) Se pueden dividir en apolares y polares. Apolares como cisteina
o0 acido glutamico y polares como la glicina o la metionina. 3 L )

d) La unién de aminoacidos mediante enlace peptidico forma las 12. Sena.lfl la asociacion que NO ES CORRECTA entre proteina y
proteinas. Por la formacion de cada enlace se liberan 2 moléculas funcién. _ ‘
de agua. a) Miosina y actina / contraccion muscular.

b) Hemoglobina / transporte de gases respiratorios.

9. En referencia a la figura NH » ¢) Lipoproteinas / transporte de azucar en la sangre.
adjunta elija la opcién z (_l-:% d) Anticuerpos / funcion defensiva.
CORRECTA: 0 » € N

HC I I

a) Se trata de un |l e C C L. . .,
tibonucledtido. Q-P-O—CH- N-"~n7" ~H 13. Respecto a las vitaminas sefiala la opcion CORRECTA.

b) Presenta la adenina como (5 a) La hipovitaminosis de vitamina C produce escorbuto.
base nitrogenada b) Las vitaminas liposolubles se excretan con mas facilidad que las

H H hidrosolubles.

c) Se trata de la OoH H o :
desoxiguanosina-5'- ¢) Lavitamina E podemos encontrarla en la carne roja y el pescado.
monofosfato d) La hipervitaminosis de vitamina C puede producir problemas en

d) Todas las respuestas anteriores son falsas. los rifiones.
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14. El taxol inhibe la despolimerizacion de los microtubulos del huso
acromatico, por lo que impide que se forme esta estructura.
(Frente a qué enfermedad crees que se podria utilizar?

a) Esclerosis lateral amiotrofica (ELA).
b) Alzheimer.

c) SIDA.

d) Cancer.

BLOQUE II: EVOLUCION Y BIODIVERSIDAD (9)

15. Las levaduras son:
a) Procariotas, pluricelulares, autdtrofos y de vida libre.
b) Procariotas, unicelulares y heterdtrofos.
¢) Eucariotas, unicelulares y heterdtrofos.
d) Eucariotas, pluricelulares, autotrofos y parasitos.

16. Una planta que presenta flores unisexuales con verticilos
tetrameros, tallos lefiosos, raiz axonomorfa y hojas de nerviacion
pinnada la clasificarias como:

a) Helecho.

b) Gimnosperma.
¢) Monocotiledonea.
d) Dicotiledénea.

17. ;Cual de los siguientes NO es uno de los principios de la teoria
de la evolucion de Darwin?
a) Heredabilidad de los caracteres fenotipicos.
b) Variabilidad de la descendencia.
¢) Supervivencia de los mas evolucionados.
d) Competencia por los recursos.

18.

19.

20.

21.

La evolucion es el proceso por el cual las especies cambian a lo
largo de generaciones dando lugar a nuevas formas. ;Cual de las
siguientes opciones incluye una combinacion correcta de
disciplinas que han aportado evidencias de la existencia de
evolucion?

a) Biogeografia, edafologia y geologia.

b) Arqueologia, zoologia y botédnica.

¢) Anatomia, virologia y astrobiologia.

d) Biologia molecular, embriologia y paleontologia.

Las levaduras pertenecen al grupo taxonémico de:
a) Arqueobacterias.

b) Eubacterias.

c) Algas.

d) Hongos.

. Cual de las siguientes afirmaciones sobre la biodiversidad es
INCORRECTA?
a) La biodiversidad es importante para la estabilidad de los
ecosistemas.
b) La pérdida de biodiversidad no afecta a los seres humanos.
¢) La biodiversidad incluye la diversidad de especies y habitats.
d) La biodiversidad es esencial para la medicina y la agricultura.

,Qué es la evolucion?
a) El proceso de crecimiento de un organismo.
b) El cambio en las caracteristicas hereditarias de las especies a
lo largo de generaciones sucesivas.
c) El proceso de adaptacion al medio de un organismo.
d) El proceso de envejecimiento de un organismo.
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22. ;Qué tipo de evolucion ocurre cuando dos especies diferentes
desarrollan caracteristicas similares debido a un ambiente
similar?

a) Evolucion divergente.
b) Evolucion paralela.

¢) Evolucion convergente.
d) Evolucion adaptativa.

23. El tipo de seleccion natural que favorece a los individuos en
ambos extremos de una caracteristica, pero no a los individuos
con caracteristicas intermedias, es la:

a) Seleccion estabilizadora.
b) Seleccion direccional.
c) Seleccidon extrema.

d) Seleccion disruptiva.

BLOQUE III: CITOLOGIA. ESTRUCTURA Y FISIOLOGIA
CELULAR (13)

24. (Cual es la funcion de los plasmodesmos en las células vegetales?
a) Comunicacion entre células.
b) Digestion intracelular.
c) Transporte de oxigeno.
d) Fotosintesis.

25. ;Qué proceso celular implica la formacion de vesiculas para
transportar sustancias fuera de la célula?
a) Exocitosis.
b) Endocitosis.
c) Fagocitosis.
d) Difusion simple.

26.

27.

28.

29.

. Qué es la pinocitosis?
a) La captacion de pequefias moléculas por la célula.
b) La captacion de liquidos por la célula.
c) La captacion de particulas so6lidas por la célula.
d) La liberacion de sustancias al exterior de la célula.

(Cual es la funcion principal de los leucoplastos en las células
vegetales?

a) Produccion de energia (ATP).

b) Movimiento celular.

c) Digestion intracelular.

d) Almacenamiento de sustancias.

. Cual de las siguientes afirmaciones describe mejor la funcion
de los lisosomas en la célula?
a) Modificacion, clasificacion y empaquetamiento de proteinas.
b) Sintesis de proteinas y metabolismo de lipidos.
¢) Digestion de particulas extrafias y desgaste celular.
d) Desintoxicacion de compuestos nocivos y metabolismo de
lipidos.

. Qué es el citosol y cual es su funcion en la célula?

a) Es la fraccion soluble del citoplasma y contiene los sistemas
enzimaticos responsables de gran parte de las reacciones del
metabolismo.

b) Es una estructura proteica alargada que forma parte del
citoesqueleto y mantiene la estructura tridimensional de la
célula.

¢) Esunamolécula de polisacérido lineal que forma la pared celular
y proporciona soporte y resistencia a la tension.

d) Esuna molécula de lipido que forma la membrana plasmatica y
regula el intercambio de sustancias con el medio ambiente.
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30. (Cual de las siguientes afirmaciones describe mejor la funcion
de los microtibulos en el citoesqueleto?
a) Proporcionan soporte estructural y resistencia a la tension.
b) Participan en la contraccién muscular y el movimiento celular.
c) Regulan el paso de iones a través de la membrana celular.
d) Sonresponsables de la sintesis de proteinas y el metabolismo de
lipidos.
31. Una de las siguientes relaciones establecidas ES ERRONEA.
Seialela:
a) Ribosoma bacteriano - sintesis de proteinas.
b) Cromosoma bacteriano - informacién genética.
c) Cépsula bacteriana - proteccion contra la desecacion.
d) Membrana plasmatica - forma bacteriana.
32. En la célula eucariota, ;cual de las siguientes afirmaciones ES
CORRECTA al comparar las mitocondrias y los cloroplastos?
a) Ambos orgdnulos participan en la fotosintesis.
b) La membrana interna de ambos organulos es altamente
permeable.
¢) Tanto las mitocondrias como los cloroplastos tienen su
propio ADN y ribosomas.
d) Los tilacoides son estructuras exclusivas de las mitocondrias.
33. (Qué caracteristica distingue el ADN de las mitocondrias del
ADN nuclear en cuanto a herencia?
a) Se hereda solo de la madre.
b) Se hereda solo del padre.
c) Se hereda de ambos progenitores por igual.
d) Se hereda solo en células especializadas.

34. Enrelacion con estas dos fotografias, indica cual de las siguientes
afirmaciones ES LA CORRECTA:
SR DT W

a) Lan®1 corresponde al reticulo endoplasmatico liso visto con el
microscopio electronico de transmision.

b) Lan°2 corresponde a una mitocondria en una célula animal vista
con el microscopio electronico de transmision.

¢) La n° 1 corresponde al aparato de Golgi visto con el
microscopio electronico de transmision.

d) Las dos fotografias corresponden a imagenes de una célula
muscular vista con el microscopio electronico de transmision.

35. (Cual es el nombre de la teoria que postula que las mitocondrias
y los cloroplastos tienen su origen en antiguas bacterias que
establecieron una relacion simbiotica con las células eucariotas?

a) Teoria celular.

b) Teoria del metabolismo celular.

¢) Teoria endosimbidtica.

d) Teoria del codigo genético.
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36. En relacion con estas imagenes de microscopia electronica de
transmision: 39. En cuanto a savia bruta:
: a) Se mueve casi siempre a favor de la gravedad, pues va desde las
hojas hacia las raices.

b) El aumento de presion generado en la raiz, debido a la
absorcion del agua, es uno de los responsables del
movimiento en el interior de la planta.

‘ A 1Y % g ¢) Viaja por los vasos cribosos en el interior del tallo de la planta.

SR e S e , | d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

a) Lan°1 corresponde a una mitocondria y la n® 2 a un cloroplasto.
b) Lan°2 corresponde al reticulo endoplasmico liso.

¢) Lan°1 corresponde al reticulo endoplasmico rugoso.

d) Lan®2 corresponde a un flagelo.

40. La nutricion de los musgos:

a) Muestra una gran independencia de los ambientes hiimedos,

consecuencia de una anatomia interna compleja.

b) Presenta una absorcion de nutrientes a lo largo de toda su
superficie de filoides y rizoides.
Se caracteriza por una compleja red de sistemas de transporte, de
manera que las sustancias llegan a las células a través de tubos
especializados.
d) Implica que no se necesite luz para realizar la fotosintesis.

BLOOQUE IV: HISTOLOGIA, FISIOLOGIA Y ANATOMIA
VEGETAL (13) c)

37. Se denomina tigmotropismo al crecimiento direccional o
movimiento que lleva a cabo la planta cuando el estimulo es:
a) Laluz.
b) Una sustancia quimica.
¢) El contacto fisico.
d) La gravedad.

41. Las giberelinas son las hormonas:

a) Sintetizadas en diversas partes de la planta y que tienen efecto
inhibidor del crecimiento.

b) Que se forman en el apice de tallos, frutos y semillas, capaces
de estimular el crecimiento.

¢) Formadas en cualquier tejido de la planta, responsables de la
caida de la hoja.

d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

38. En cuanto a la savia elaborada:
a) Es un liquido concentrado que contiene sacarosa, asi como
aminoacidos, iones y otras sustancias.
b) Discurre por los vasos lefiosos de la planta.
c) Es captada por la raiz de la planta y llevada hasta las partes
verdes de la planta.
d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.
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42.

43.

44.

45.

En cuanto a la reproduccion de las plantas:

a) Los gametos masculinos se denominan oosferas.

b) Los gametos femeninos se denominan anterozoides.

¢) La formacion de gametos en los organismos pluricelulares
tiene lugar en los gametangios.

d) Todas las anteriores respuestas son correctas.

En el ciclo bioldgico de las espermatofitas:
a) El esporofito es conocido como planta adulta.
b) El gametofito masculino esta formado por el saco embrionario o
megasporangio.
c) El megasporangio produce megasporas por mitosis en las que se
forman varios nucleos por division.
d) El cigoto o microsporangio no llega a generar un embrion.

La heterostilia es:

a) La diferencia de altura entre los estambres y los carpelos.

b) El agente de transporte de polen en los animales.

c) El organo portador del carpelo en el verticilo interior.

d) El mecanismo por el cual llega el agua desde la raiz a las hojas
de un organismo pluricelular.

En el fruto se presenta:
a) Un carpelo formado por el caliz y corola, asi como dos verticilos
estériles.
b) Un mesocarpo que le puede conferir, en algunos casos,
consistencia y caracter jugoso.
¢) Una pared que protege a la semilla, denominada autocarpio.
d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

46.

47.

48.

49.

El protalo es:
a) El gametofito haploide de los helechos.
b) El esporofito que contienen los esporangios en los helechos.
c) El gametofito masculino de las espermatofitas.
d) El conjunto de anteridios y arquegonios que se desarrollan en los
musgos.

En un ciclo diplohaplonte:
a) Se alternan fases haploide y diploide pluricelulares, con un
tiempo de vida similar.
b) Es tipico de animales y algunas algas.
¢) Los gametos tienen una dotacién cromosomica diploide.
d) La fecundacion tiene lugar entre células sexuales diploides.

Las células parenquimaticas:

a) Suelen estar muertas, disponiendo de una pared celular gruesa y
rigida.

b) Son las mas abundantes y versatiles de la planta.

c) Disponen de una cuticula de material céreo alrededor que las
recubre.

d) Ninguna de las anteriores respuestas es correcta.

El clorénquima:

a) Esun tejido tipico de la raiz, implicado en el transporte de gases.

b) Es un tejido parenquimatico especializado en fotosintesis.

¢) Constituye la nervadura o conjunto de nervios en la hoja,
albergando el xilema y floema.

d) Contiene felégeno que regula el intercambio de gases.
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BLOQUE V: ANATOMIA Y FISIOLOGIA ANIMAL (17)

50. Cuando Carlos regreso a su casa por la tarde, encendié su vieja
estufa de lefia porque hacia frio. Durante la cena not6 que su
visién se volvia progresivamente borrosa. Cuando se levanté
para ir a la cocina se sinti0 mareado. En la cocina se desoriento
mucho y se desmayd. Se despertéo en la unidad de cuidados
intensivos del hospital. Sus amigos encontraron a Carlos
inconsciente en el suelo de la cocina. Lo llevaron en ambulancia
al hospital. Una muestra de sangre arterial extraida cuando llegé
al hospital dio los siguientes valores de presiones parciales:

Gases (mm Hg) N2 02 CO2 CO [Total
Valor normal 573 100 40 0,02 713,02
Sangre Carlos 573 95,02 40 5 713,02

Una medicion de la sangre arterial de Carlos revela que la hemoglobina

estd saturada al 50% con CO (50% HbCO). CO es el monoxido de
carbono. Después de analizar la tabla, sefiale cudl de las siguientes
opciones es la responsable del desmayo de Carlos:

a) La produccion de 6xido nitrico en la combustion de la madera
hizo subir el N2, lo que bajo la disponibilidad de Oa.

b) La produccion de CO2 en la combustion de la madera hizo bajar
la disponibilidad de Ox.

c) La combustion de la madera consumio una parte del Oo.

d) La produccion de monoxido de carbono en la combustion
incompleta de l1a madera hizo subir su presencia en la sangre,
con lo que bajo la capacidad de transporte del O..

51.

En 2023 la Olimpiada Espaiiola de Biologia se celebré en la

Universidad Autonoma de Barcelona. Las imagenes que hay a

continuacion corresponden al basamento de las columnas que

hay a ambos lados de una de las entradas al edificio de la

Sagrada Familia, el templo en construccion en esa ciudad.
Examine con detalle ambas fotografias y responda cual de las
siguientes afirmaciones es CORRECTA:

a) La de la izquierda (A) corresponde a un animal terrestre porque
las extremidades posteriores tienen forma de pala para poder
correr.

b) La de la derecha (B) corresponde a un animal terrestre porque
las extremidades anteriores tienen dedos identificables para
poder agarrarse al substrato.

¢) Lade laizquierda (A) corresponde a un animal acuatico porque
las extremidades posteriores tienen forma de pala para poder
correr.

d) La de la derecha (B) corresponde a un animal acuatico
porque las extremidades anteriores tienen forma de pala
para poder nadar.
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52. (Cudl de los siguientes organos tiene una parte de tejido
glandular que es exocrino?
a) Tiroides.
b) Hipofisis.
¢) Glandula suprarrenal.
d) Pancreas.

53. (En qué tejido se encuentran las células gliales?
a) Cardiaco.
b) Renal.
c) Hematopoyético.
d) Nervioso.

54. Cuando un dedo es dafiado por un objeto puntiagudo, el sistema
nervioso responde mediante un reflejo de forma que minimiza el
dafio causado por el objeto como es mostrado en el siguiente
dibujo:

Cb Z

Cual es la secuencia neuronal que representa
CORRECTAMENTE las flechas X, Yy Z?
a) Neurona sensitiva, neurona motora, neurona asociativa.

b) Neurona sensitiva, neurona asociativa, neurona motora.
¢) Neurona asociativa, neurona motora, neurona sensitiva.
d) Neurona motora, neurona asociativa, neurona motora.

55. El siguiente esquema representa un sarcomero tal y como se
puede apreciar en:

’4— Sarcomero 4>‘
4
I I

— 5 — — 3 —/ — 5 7

<«— Actina

«— Miosina

t !
1 2 1
a) Un musculo esquelético en reposo.

-

b) Un musculo esquelético contraido.
¢) Un musculo de la pared intestinal en reposo.
d) Un musculo de la pared intestinal contraido.

56. (Cual de las siguientes afirmaciones sobre el musculo liso NO ES
CORRECTA?
a) Esta controlado por el sistema endocrino y por el SNA.
b) Es de color rojo.
¢) Su movimiento es involuntario.
d) Se encuentra en las paredes de las visceras.

57. ¢(Cual de las siguientes células contienen varios nucleos y tiene
como mision regeneran el tejido 6seo remodelindolo?
a) Osteocitos.
b) Condrocitos.
¢) Osteoblastos.
d) Osteoclastos.
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58. Enrelacion con la imagen, sefiale la opcion de grupos de subtipos
de tejidos que NO ES CORRECTA:

a) A3: Sanguineo; Bl: Nervioso; Cl: Muscular liso; DI:
Epitelial columnar.

b) A2: Esquelético; C2: Cardiaco; D2: Epitelial columnar;
D3: Reproductor.

c) Al: Conectivo dérmico; A2: Esquelético; C3: Muscular
esquelético; D2: Epitelial estratificado.

d) A3: Sanguineo; B1: Nervioso; Cl: Muscular liso; D2:
Epitelial estratificado.

59.

60.

61.

62.

.Qué enzima presente en la secrecion de las glandulas salivares
de muchos animales vertebrados digiere el almidéon de los
alimentos?

a) La lisozima.

b) La ptialina.

c) La catepsina.

d) La mucina.

JEn cual de las opciones siguientes estan ordenadas
correctamente, de la boca al ano, las distintas partes del tracto
digestivo de los anélidos?

a) Faringe. Esofago. Buche. Molleja. Intestino.

b) Esoéfago. Molleja. Faringe. Buche. Intestino.

c) Esofago. Buche. Molleja. Intestino. Faringe.

d) Faringe. Buche. Esofago. Intestino. Molleja.

.Cual de los siguientes animales NO se alimenta de liquidos?
a) Tenia.
b) Sanguijuela.
¢) Cachalote.
d) Abeja.

Indique cual de las siguientes afirmaciones sobre la alimentacion
de los moluscos es INCORRECTA.

a) Tienen un aparato digestivo completo.

b) Algunas especies tienen radulas o mandibulas en la boca.

¢) Segregan enzimas que facilitan la digestion.

d) Su digestion es intracelular.
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63. Los murciélagos (quirdpteros) nocturnos son capaces de
orientarse y cazar en vuelo los insectos que son su alimento en
ambientes con una intensidad de luz muy baja. Esto lo consiguen
sobre todo debido a que poseen:

a) Una vision muy aguda.

b) Un olfato muy fino que les permite seguir el rastro de los
insectos voladores.

¢) Un oido muy sensible que les permite captar el eco de los
ultrasonidos que emiten ellos mismos.

d) Un tacto sensible a las vibraciones que emiten los insectos al
volar.

64. De las siguientes afirmaciones sobre el sistema circulatorio de
moluscos gasteropodos y bivalvos hay una que NO ES
CORRECTA:

a) El corazon esta situado en el pie.

b) El corazon tiene una o dos auriculas que reciben hemolinfa de
las branquias.

c) Tiene varios senos en el pie y en el manto.

d) La hemolinfa puede tener pigmentos respiratorios para
transportar el oxigeno.

65. (Cual de las siguientes caracteristicas corresponde al sistema
circulatorio de mamiferos y aves?
a) Tienen una circulacion sencilla.
b) Distribuye sangre por todo el cuerpo con gran rapidez.
c) La sangre oxigenada y la no oxigenada se mezclan en el
corazon.
d) El corazdn tiene dos camaras.

66.

. Cual de las siguientes caracteristicas NO es aplicable al sistema
circulatorio de las esponjas?

a) El liquido extracelular es escaso.
b) No generan desechos, pues se acumula poco a poco en las

estructuras del organismo.

¢) Los nutrientes y el oxigeno llegan a sus células por difusion

simple.

d) Todas las células estan en contacto con el medio externo.

BLOQUE VI: REPRODUCCION Y GENETICA (14)

67. Seinale las células que derivan del ectodermo.

68.

69.

a)
b)
c)
d)

Células epidérmicas de la piel.
Globulos rojos.

Enterocitos.

Célula alveolar.

El codigo genético es:

a)

b)

c)
d)

La secuencia nucleotidica donde se almacena la informacion
genética.

El conjunto de instrucciones que en los ribosomas rigen la
transferencia de informacion desde el RNA a proteinas.

El conjunto de moléculas de RNA de una célula.

La secuencia consenso de DNA en una especie dada.

(Cual es la primera fase de la mitosis?:

a)
b)
c)
d)

Anafase.
Metafase.
Telofase.
Profase.
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70.

71.

72.

73.

La aneuploidia es la condicion de un individuo, tejido o célula
cuya dotacion cromosémica no contiene el nimero exacto de
cromosomas que son propios de la especie. En el caso de que
faltasen dos cromosomas homodlogos, seiiale la nomenclatura
correcta:

a) 2n-1.

b) 2n-2.

c) 2n-1-1.

d) 2n+2.

Sefiale cudntos cromosomas autosOmicos contiene la especie
humana:

a) 2I.

b) 22.

c) 23.

d) 4e.

Seiiale la region de donde brotan los microtibulos del huso
acromatico:

a) Peroxisoma.

b) Telémero.

c) Mitocondria.

d) Centrosoma.

JEn qué fase del ciclo celular se produce la copia completa del
ADN?

a) QGi.

b) S.

c) Go.

d) M.

74.

75.

76.

77.

Si un individuo sufre mutaciones puntuales en el genoma de sus
células somaticas, ;puede transmitir éstas a su descendencia?:
a) Si.

b) No.

¢) Solo si el individuo es fértil.

d) Solo en menos del 5% de las ocasiones.

Seiiale cual de los siguientes grupos animales tiene un desarrollo
triblastico:

a) Cordados.

b) Poriferos.

¢) Cnidarios.

d) Ctenoforos.

En una especie dada, el alelo dominante del gen “A” produce
individuos de color rojo, mientras que los individuos con alelos
recesivos son de color azul. Si cruzamos individuos con la
dotacion alélica del gen “A” siguiente: Aa x aa, ;qué proporcion
de individuos seran de color rojo?:

a) 25%.

b) 50%.

c) 75%.

d) 100%.

En relacion al gen “A” de la pregunta anterior, a partir de dicho
cruzamiento, ;cuantos individuos seran de color azul?:

a) 0%.

b) 25%.

¢) 50%.

d) 75%.
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78.

79.

80.

El proceso por el cual el disco embrionario bilaminar pasa a ser
un disco embrionario trilaminar se denomina:

a) Organogénesis.

b) Blastulacion.

c) Segmentacion.

d) Gastrulacion.

Seiiale la respuesta CORRECTA en relacion a los
espermatozoides:
a) Se produce un gran numero de ellos gracias a su capacidad

mitotica.

b) Se producen a partir de espermatogonias por diferenciacion.

¢) Se originan a partir de espermatidas por diferenciacion.

d) Se originan a partir de espermatocitos secundarios por
diferenciacion.

Desde un punto de vista evolutivo, sefiale una ventaja de la

reproduccion sexual:

a) La reproduccion sexual incrementa la competencia
interespecifica, favoreciendo la seleccion de los mejor adaptados
al medio.

b) Las especies sexuales pueden eliminar mutaciones daifiinas sélo
en el mismo genotipo en el que se produjeron.

¢) La reproduccion sexual ofrece la posibilidad de producir
descendientes recombinantes que pueden hacer que la
poblacion sea capaz de tener mas oportunidad de resiliencia
ante cambios adversos en el medio ambiente.

d) Puede ser muy rapida y no requiere del encuentro de un
organismo macho y otro hembra, lo que acelera el proceso
evolutivo.

BLOQUE VII: MICROBIOLOGIA E INMUNIDAD.

APLICACIONES (5)

81.

82.

83.

El Premio Nobel de Medicina o Fisiologia de 2023 fue otorgado
a Katalin Kariké y Drew Weissman por sus descubrimientos
innovadores que han cambiado fundamentalmente nuestra
comprension de los factores que interactian con nuestro sistema
inmunoldgico y que se pueden aplicar para estimularlo. Ellos
han sido fundamentales para el rapido desarrollo de las
novedosas y eficaces vacunas contra la infeccion COVID-19 que
se estan utilizando. Este procedimiento de vacunacion se basa
en:

a) Lainyeccion de anticuerpos sintéticos especificos del virus.

b) Lainyeccion de virus amortiguados.

¢) Lainyeccion de ARN mensajero especifico para la sintesis de

una proteina de la envoltura.
d) Lainyeccion de ARN gendmico del virus.

Los priones son agentes patogenos que afectan a los seres vivos
transformando la organizacion de ciertas biomoléculas
organicas: ;jcuales?

a) Glucidos.

b) Lipidos.

¢) Proteinas.

d) Acidos nucleicos.

. Qué tipo de acidos nucleicos pueden tener los virus?
a) ADNy ARN a la vez.
b) ADN o ARN.
c) ADN, pero no ARN.
d) ARN, pero no ADN.
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88. Al realizar los muestreos A y B en dos zonas diferentes se

84. ;Qué nombre reciben los medicamentos especificos para la encontro la biodiversidad sefialada en el esquema, donde cada
lucha contra el SIDA, que reducen la capacidad de replicacion color es una especie diferente y cada punto un individuo.
del virus?
a) Inhibidores.

b) Antirretrovirales. Puntos negros: Pinus
c) Catalizadores.

T . canariensis
d) Antivirusoides.

Puntos rojos: Adenocarpus
85. Durante el proceso de elaboracion de ciertos quesos se aprecian
unos agujeros en el producto final, ;cual es su origen?
a) Presencia de bacterias que se alimentan de acido lactico. Puntos amarillos: Erica
b) Aire insuflado durante la elaboracion.
¢) Burbujas de CO; producidas durante la fermentacion y que

quedan atrapadas. Puntos verdes: Chamaecytisus
d) Una fermentacion desigual.

foliolosus

arborea

proliferus
, A B

BLOOQUE VIII: ECOLOGIA (5)
86. En el periodo Carbonifero las plantas predominantes eran:

a) Equisetos.

b) Angiospermas. De este muestreo se deduce que:

¢) Helechos. a) Los dos ecosistemas son igual de ricos en biodiversidad, porque

d) Coniferas. tienen el mismo numero de especies.

b) El ecosistema A es mas diverso que el B porque tiene el
mismo nuimero de especies pero mayor numero de
individuos.

c) Elecosistema B es mas diverso que el A.

d) Deberiamos saber el numero de cromosomas que tiene cada
especie.

87. ¢En cual de los siguientes habitats podrias esperar encontrar un
mayor numero de especies estrategas de la K?
a) En una zona que acaba de ser arrasada por un incendio.
b) En una selva tropical del este asiatico.
c) Enunaisla de un clima desértico.
d) Enun campo abandonado recientemente.
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89. (Qué es un endemismo?
a) Una especie que sélo se encuentra en un ecosistema, habitat,
pais o region.
b) Una especie en riesgo o peligro de extincion.
c) La especie menos abundante de un habitat o ecosistema.
d) Una especie que se localiza en varios tipos de ecosistemas.

90. El hongo Fomitopsis pinicola es saproéfito y parasito de uno de los
siguientes grupos de plantas:

a) Abetos.
b) Pinos.
c) Cipreses.
d) Hayas.
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